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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ АУДИТУ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ  
В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ

Анотація. У статті порушується проблема забезпечення якості аудиту фінансової звітності в умовах 
трансформації аудиторської діяльності та активного впровадження цифрових технологій. Увагу зосередже-
но на концептуальному осмисленні якості аудиту як багатовимірної категорії, що формується під впливом 
професійного судження аудитора. Розглядається місце аудиту фінансової звітності в системі корпоративно-
го управління та його роль у зменшенні інформаційної асиметрії між суб’єктами господарювання та заці-
кавленими сторонами. Висвітлено питання сутності управління якістю, значення внутрішніх стандартів та 
процедур контролю якості. Значну увагу приділено цифровізації аудиторських процедур та її потенційному 
впливу на якість аудиту фінансової звітності. Розкриваються питання використання цифрових інструментів, 
автоматизованих процедур і аналітики даних у процесі аудиту. Акцентується увага на перевагах та обмежен-
нях цифрових технологій із якістю даних та технологічною залежністю.
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Вступ та постановка проблеми. В умовах циф-
рової трансформації економіки та зростання рівня 
невизначеності господарського середовища під-
вищуються вимоги до достовірності та прозорості 
фінансової звітності субєктів господарювання. 
Фінансова звітність виступає основним джерелом 
інформації для прийняття управлінських, інвести-
ційних і контрольних рішень, що зумовлює зрос-
тання ролі аудиту як інструменту забезпечення 
довіри до фінансової інформації. 

Сучасний аудит фінансової звітності зазнає істот-
них змін під впливом цифровізації, автоматизації 
облікових процесів і впровадження інформаційних 
технологій. Застосування цифрових інструментів, 
аналітики великих масивів даних та автоматизова-
них аудиторських процедур трансформує традиційні 
підходи до організації та методики аудиту, одно-
часно створюючи нові можливості для підвищення 
його якості та нові ризики, пов’язані з інформацій-
ною безпекою, повнотою та надійністю даних.

Особливого значення в цих умовах набуває 
ризик-орієнтований підхід, який передбачає зосе-
редження аудиторських процедур на найбільш сут-
тєвих ділянках формування фінансової звітності та 
потенційних загрозах її викривлення. Поєднання 
цифровізації аудиту з ризик-орієнтованим підходом 
актуалізує питання функціонування системи управ-
ління якістю аудиту фінансової звітності, а також 

ролі професійного судження аудитора в процесі його 
планування та виконання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання якості аудиту присвячено чимало робіт, 
як теоретиків, так і практиків аудиту, таких як: Бур-
лан  С.А. та Прокопович Л.Б. [1] які стверджують, 
що стандартизація цифрових технологій в контексті 
забезпечення функціонування діджиталізованого 
аудиту сприяє підтриманню належного рівня якості 
аудиторських процедур і достовірності отриманих 
результатів, оскільки уніфіковані підходи до засто-
сування цифрових інструментів зменшують ризик 
суб’єктивних викривлень, підвищують відтворю-
ваність аудиторських дій та забезпечують узгодже-
ність професійного судження аудитора з вимогами 
системи управління якістю аудиту.

Бондар В.П., Бондар Ю.В. [2], Кузик Н.П., Шев-
чук К.В., Вершута Ю.С. [3], Фабіянська В.Ю. [4] 
та інші вчені економісти. У формування системи 
управління якістю значний вклад зробив Лубен-
ченко О.Е. [5], обгрунтувавши необхідність розгляду 
та контролю відповідальності за якістю аудитор-
ських послуг на два рівні: найвищому (рівень керів-
ництва) та оперативному. Шалімова Н.С. в своїй 
праці зазначає, що аудит може бути якісним тільки 
в тому разі, якщо виконуватиметься з дотриманням 
професійних стандартів, та критерії будуть розтлу-
мачені в нормативних документах [6].
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Серед закордонних авторів Нгок Хунг Д., 
Тхуй Ван В. Т., та Арчер Л. [7] досліджували вплив 
та важливість характеристик фірм на якість фінан-
сової звітності компаній та практичні наслідки для 
учасників ринку і політиків у підвищення прозо-
рості та якості фінансової звітності.

У сфері цифровізації та якості аудиту фінан-
сової звітності свої роботи присвятили Санчес-
Серрано  Дж. Р., Аламінос Д., Гарсія-Лагос Ф. та 
Каллехон-Гіль А. М. [8] та Цінхуа В., Пінгсінь В. та 
Цзюньмін Ю. [9].

Незважаючи на значну кількість наукових дослі-
джень, присвячених проблемам якості аудиту та 
цифрових технологій в обліково-аналітичних систе-
мах, питання забезпечення якості аудиту фінансової 
звітності в умовах цифровізації та ризик-орієнто-
ваного підходу потребують подальшого наукового 
осмислення. Це зумовлює актуальність дослідження 
та визначає його спрямованість на узагальнення тео-
ретичних положень і формування практичних реко-
мендацій щодо підвищення якості аудиту фінансової 
звітності в сучасних умовах.

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою є теоретичне обґрунтування та 
аналітична оцінка впливу цифрових технологій на 
якість аудиту фінансової звітності в умовах транс-
формації аудиторської діяльності та впровадження 
сучасних підходів до управління якістю аудиту. Для 
досягнення поставленої мети передбачено вирі-
шення таких завдань: 

–	 узагальнити наукові підходи до трактування 
поняття якості аудиту фінансової звітності та визна-
чити її основні складові;

–	 дослідити роль аудиту фінансової звітності 
в системі корпоративного управління та забезпе-
чення довіри користувачів фінансової інформації;

–	 розкрити сутність системи управління якості 
аудиту фінансової звітності та її основні елементи;

–	 систематизувати переваги та обмеження 
цифровізації аудиторських процедур і визначити 

напрями їх впливу на забезпечення належного рівня 
якості аудиту;

–	 оцінити вплив цифрових технологій, аналітич-
них даних і автоматизованих процедур і визначити 
напрями їх впливу на забезпечення належного рівня 
якості аудиту.

Результат дослідження. Якість аудиту фінансо-
вої звітності є багатокомпонентною категорією, що 
відображає ступінь відповідності аудиторської пере-
вірки професійним стандартам, етичним вимогам та 
очікуванням користувачів фінансової інформації. 

Попри величезне значення питань якості для тео-
рії та практики аудиторської діяльності, ні у світо-
вому, ні у вітчизняному аудиті немає однозначного 
і чіткого визначення терміна «якість аудиту» і сис-
теми оцінки якості аудиту. У переважній більшості 
ситуацій питання якості аудиту розглядаються з двох 
позицій. По-перше, з позиції замовника, це задово-
лення його потреб в аудиті. По-друге, як вважають 
багато фахівців, на якість проведеного контролю 
впливає повнота та якість виконання регламенту-
вальних документів [10, с. 159].

У наукових дослідженнях якість аудиту найчас-
тіше пов’язується зі здатністю аудитора своєчасно 
виявляти суттєві викривлення фінансової звітності 
та належним чином повідомляти про них у Звіті 
незалежного аудитора. Складові забезпечення 
якості аудиту фінансової звітності представлено на 
рис. 1.

З позиції міжнародних стандартів аудиту якість 
аудиту (ISA), що розроблені Міжнародною радою 
з питань стандартів аудиту та забезпечення (IAASB) 
забезпечується дотриманням принципів професій-
ної компетентності, незалежності, об’єктивності 
та належного виконання аудиторських процедур. 
Водночас сучасний підхід до розуміння якості 
аудиту передбачає не лише формальне дотри-
мання стандартів, а й ефективне застосування про-
фесійного судження аудитора в умовах ризику та 
невизначеності.
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аудиту 
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орієнтований 
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Цифрові 
інструменти 

аудиту

Рис. 1. Складові забезпечення якості аудиту фінансової звітності 
Джерело: сформовано автором
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Деякі міжнародні організації (зокрема PCAOB 
у США та Financial Reporting Council у Великій 
Британії) працюють над створенням індикаторів 
якості аудиту (Audit Quality Indicators – AQIs), що 
допомагають оцінювати якість на більш вимірній 
основі [11].

До основних складових якості аудиту фінансової 
звітності доцільно віднести: 

–	 якість планування аудиту;
–	 обґрунтованість оцінки аудиторських ризиків;
–	 адекватність аудиторських процедур;
–	 ефективність системи внутрішнього контролю 

як об’єкта перевірки;
–	 рівень професійної підготовки та етичної від-

повідальності аудитора.
Сукупність зазначених складових формує загаль-

ний рівень довіри до результативності аудиту та під-
вищує інформаційну цінність фінансової звітності 
для користувачів.

Система управління якістю аудиту – це сукуп-
ність політик, процедур, відповідальностей і про-
цесів, спрямованих на те, щоб аудиторські фірми 
та окремі аудит-завдання виконувалися на рівні, 
що забезпечує відповідність професійним стандар-
там та очікуванням користувачів фінансової звіт-
ності. Міжнародний стандарт з управління якістю 
(International Standard on Quality Management – 
ISQM) визначає завдання і відповідальність ауди-
торської фірми щодо проектування, впровадження 
й функціонування системи управління якістю, 
яка здатна забезпечити досягнення цілей сис-
теми для кожного аудиту або огляду фінансової  
звітності [12].

Дослідження Гнедіної К. та Шелест А. [13] під-
креслює, що на сьогоднішньому етапі міжнародні 
стандарти контролю якості (ISQM) виступають 
базовою рамкою для побудови внутрішніх меха-
нізмів контролю якості, встановлюючи вимоги до 

політик фірм, моніторингу та оцінювання системи 
управління якістю.

Ці внутрішні стандарти виступають не лише як 
нормативні орієнтири, а й як інструменти самокон-
тролю, до дозволяють фірмам оцінювати ефектив-
ність власних процедур та вживання коригувальних 
заходів у разі відхилень.

З огляду на те, що практика та наукові дослі-
дження демонструють активне зростання дослі-
джень у сфері цифровізації обліку та аудиту, важливо 
простежити географічні тенденції цієї трансформа-
ції. Так, результати останніх масштабних наукових 
досліджень показують, що серед провідних країн-
авторів публікацій про цифрові технології в обліку та 
аудиті Україна посідає помітне місце разом з іншими 
регіонами світу. Це підкреслює не лише глобальний 
інтерес до теми, а й зростання ролі наукових і прак-
тичних ініціатив, спрямованих на виокремлення 
цифрових аспектів якості аудиту в контексті сучас-
них технологічних викликів [13].

Підтвердженням тенденції є просторове пред-
ставлення наукової активності країн у сфері дослі-
джень цифровізації і автоматизації облікових і ауди-
торських процесів (рис. 2).

Представлена на рис. 2 географічна карта науко-
вого внеску у сфері цифрових технологій та авто-
матизації в обліку ілюструє концентровану актив-
ність у низці країн, що підтверджує глобальний 
характер цифрової трансформації аудиту та важ-
ливість адаптації сучасних цифрових інструментів 
в аудиторській практиці у всіх регіонах, включаючи 
з Україною.

Такий розподіл наукової продукції свідчить про 
те, що цифрові технології стають не лише допоміж-
ним елементом, а й невід’ємною складовою системи 
управління якістю аудиту, що змінює підходи до 
планування, збору та аналізу аудиторських доказів, 
оцінювання ризиків та прийняття рішень [14].

 
Рис. 2. Наукова публікація в сфері досліджень цифровізації і автоматизації облікових  

і аудиторських процесів
Джерело: [14]
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Відповідно подальший аналіз цифровізації якості 
аудиту передбачає розгляд конкретних цифрових 
інструментів, аналітики даних і пов’язаних з ними 
ризиків, що впливають на ефективність і надійність 
аудиторських процедур у сучасних умовах, а також 
на здатність аудитора забезпечувати обґрунтоване 
професійне судження й дотримання вимог системи 
управління якістю аудиторської діяльності в умовах 
зростаючої невизначеності.

Цифровізація аудиту означає впровадження 
сучасних інформаційних технологій на різних ета-
пах аудиторського процесу, що суттєво змінює 
традиційні методи перевірки фінансової звітності. 
Застосування автоматизованих інструментів, таких 
як штучний інтелект, машинне навчання, автома-
тизовані алгоритми обробки даних і роботизована 
автоматизація процесів, дозволяє аудиторам швидше 
виконувати рутинні завдання, зменшуючи обсяг 
ручної праці та підвищуючи ефективність аудитор-
ських процедур.

В сучасній літературі цифрові технології роз-
глядаються як ключовий фактор трансформації 
професії аудиту та потенційного підвищення якості 
аудиторських послуг. Дослідження [15] вказують, 
що інновації, такі як аналітика даних, штучних інте-
лект, блокчейн і роботизована автоматизація проце-
сів, дедалі активніше впроваджуються у практику 
аудиту, сприяючи підвищенню точності, ефектив-
ності та прозорості аудиторських процедур, хоча 
впровадження цих технологій залишається обмеже-
ним через відсутність інфраструктури, кваліфікації 
персоналу та чітких регуляторних вимог.

Аналітика даних є одним із найпотужніших циф-
рових інструментів сучасного аудиту. Вона дозво-
ляє аудиторам аналізувати великі масиви даних, 
виявляти шаблони, аномалії та можливі ризики, які 
могли б залишитися непоміченими при використанні 
традиційних методів вибіркового тестування. Це 
сприяє збільшенню охоплення даних, зменшенню 
ризику вибіркового та підвищенню обґрунтованості 
незалежної думки аудитора. Саме використання 

аналітики великих даних позитивно впливає на 
якість аудиту, підвищуючи ефективність виявлення 
суттєвих викривлень та забезпечення достовірності 
фінансової звітності. Відповідно, аналітика великих 
даних дозволяє пояснювати суттєву частину варіа-
цій у показниках якості аудиту, що свідчить про її 
вагоме значення як інструменту підвищення досто-
вірності аудиторських результатів [16].

Цифрові інструменти не лише оптимізують 
обробку даних, але й дозволяють аудиторам про-
водити безперервний аудит у реальному часі, що 
сприяє більш швидкому реагуванню на ризики та 
підвищує достовірність отриманих висновків [17]. 
Нами виділено основні переваги та обмеження циф-
рових технологій для забезпечення якості аудиту 
фінансових результатів (таблиця 1).

Несприятлива організаційна готовність і відсут-
ність спеціальних регулювань можуть обмежувати 
потенціал цифрових технологій у сфері аудиту, що 
потребує подальших практичних і теоретичних 
досліджень з цього питання.

Узагальнення переваг і обмежень використання 
цифрових технологій у процесі аудиту фінансової 
звітності свідчать про їх неоднозначний вплив на 
якість аудиторських послуг. З одного боку, засто-
сування аналітики великих даних, безпосереднього 
аудиту та автоматизованих процедур розширює 
можливості аудитора щодо виявлення викривлень, 
підвищує рівень професійного судження та знижує 
аудиторський ризик – великі дані дозволяють аналі-
зувати великі масиви облікової інформації й створю-
ють нові джерела аудиторських доказів [18]. З іншого 
боку, надмірна залежність від цифрових компетент-
ностей аудитора можуть обмежувати ефективність 
їх застосування та впливати на здатність відповідати 
вимогам якості аудиту (за даними літературного 
огляду IAASB щодо цифрових трансформацій) [19]. 
Міжнародні професійні організації також наголошу-
ють, що цифрова трансформація аудиту змінює не 
лише набір аудиторських процедур, а й підходи до 
управління якістю аудиторської діяльності, зокрема 

Таблиця 1
Переваги та обмеження цифрових технологій для забезпечення якості аудиту фінансової звітності

№ 
з/п Переваги Обмеження

1
Підвищення ефективності та швидкості 
проведення аудиту завдяки автоматизації 
рутинних операцій

Недостатня готовність аудиторських фірм і фахівців щодо 
технологічної інфраструктури та компетенцій у сфері ІТ 

2
Розширення обсягу аудиторських доказів, 
оскільки дані можуть аналізуватися 
повністю, а не лише вибірково

Проблеми зі стандартизацією цифрових аудиторських 
процедур, що ускладнює оцінювання результатів 
автоматизованої обробки даних автономно від судження 
аудитора

3
Покращення виявлення аномалій та 
ризиків, що підсилює достовірність Звіту 
незалежного аудитора

Питання етичних ризиків, даних та безпеки інформації, 
які виникають при роботі великими масивами даних та 
автоматизованими алгоритмами

4
Поліпшення прозорості та 
відтворюваності процедур, що зменшує 
ймовірність людських помилок

Відсутність чітких індикаторів і механізмів оцінювання впливу 
штучного інтелекту та автоматизованих інструментів на якість 
аудиту, що підтверджено дослідженнями регуляторів.

Джерело: сформовано автором
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під час планування, оцінки ризику та викорис-
тання автоматизованих інструментів (IAASB) [20]. 
У зв’язку з цим доцільним є систематизувати осно-
вні напрями впливу цифрових технологій на якість 
аудиту фінансової звітності, так і потенційні загрози 
для забезпечення належного рівня аудиторської 
якості (рис. 3).

Як показано на рис. 3, вплив цифрових техноло-
гій на якість аудиту фінансової звітності має комп-
лексний та багатовимірний характер. Використання 
аналітики даних, автоматизованих аудиторських 
процедур і цифрових платформ сприяє підвищенню 
ефективності планування аудиту, розширенню 
обсягу аудиторських доказів і зниженню ймовір-
ності невиявлення суттєвих викривлень. Водночас 
цифровізація аудиту посилює вимоги до професій-
ного судження аудитора, якості вхідних і рівня циф-
рових компетентностей, що безпосередньо впливає 
на дотримання стандартів управління якістю аудиту 
фінансової звітності.

Отже, цифрові технології не є самостійним гаран-
том підвищення якості аудиту, а виступає інстру-
ментом, ефективність застосування якого залежить 
від інтеграції у систему управління якістю аудиту, 
належної організації внутрішнього контролю та 
відповідальності аудитора за результати виконання 
завдання. Такий підхід узгоджується з позицією 
міжнародних професійних організацій, які наголо-
шують на необхідності поєднання технологічних 
інновацій із професійною етикою, стандартами 
аудиту та ризик-орієнтованим підходом до забез-
печення якості аудиторських послуг (IAASB, 2020; 
IFAC, 2022).

Висновки. У результаті проведеного дослідження 
встановлено, що якість аудиту фінансової звітності 
є багатокомпонентною категорією, яка формується 
під впливом професійного судження незалежного 
аудитора, ефективності системи управління якістю 
аудиторської діяльності та використання сучасних 
аудиторських інструментів. В умовах цифрової 
трансформації аудиту зростає значення аналітики 
даних і автоматизованих процедур, які розширюють 
можливості збору та аналізу аудиторських доказів 
і сприяють зниженню аудиторського ризику.

Доведено, що впровадження цифрових техноло-
гій не гарантує автоматичного підвищення якості 

аудиту. Їх ефективність значною мірою залежить від 
рівня цифрових компетентностей аудитора, якості 
вхідних даних, надійності інформаційних систем 
і здатності аудитора інтегрувати технологічні інно-
вації у систему управління якістю аудиту. Надмірна 
залежність від автоматизованих інструментів без 
належного професійного судження може, навпаки, 
створювати додаткові ризики для отримання вимог 
якості.

Отже, забезпечення високої якості аудиту 
фінансової звітності в умовах цифровізації потре-
бує комплексного підходу, що поєднує викорис-
тання сучасних цифрових технологій, дотримання 
міжнародних стандартів аудиту, розвиток профе-
сійних компетентностей аудитора та ефективне 
функціонування системи управління якістю ауди-
торської діяльності. Подальші наукові дослідження 
доцільно спрямувати на оцінювання практичних 
аспектів впливу конкретних цифрових інструмен-
тів щодо якості аудиту та розроблення методич-
них рекомендацій щодо їх інтеграції у аудиторську 
практику.

 

Цифрові технології 
(Big Data, AI, RPA, Cloud)

Автоматизація процедур
Аналіз великих даних

Моніторинг у реальному часі

Підвищення аудиторського охоплення
Покращення виявлення ризиків

Швидше прийняття рішень

Якість аудиту фінансової звітності

Рис. 3. Вплив цифрових технологій на якість 
аудиту фінансової звітності

Джерело: розроблено автором на основі [15]
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ENSURING THE QUALITY OF FINANCIAL STATEMENT AUDITS  
IN THE CONTEXT OF DIGITALIZATION 

Summary. The article raises the issue of ensuring the quality of financial statement audits in the context of the 
transformation of auditing activities and the active introduction of digital technologies. The relevance of the topic 
is due to the growing level of uncertainty in the economic environment, increased user demands for the reliability 
and accuracy of financial information, and changes in the professional activities of auditors associated with the 
digitization of auditing procedures. Under such conditions, audit quality becomes essential as a tool for ensuring 
trust in financial reporting and the effective functioning of the corporate governance system. The focus is on the 
conceptual understanding of audit quality as a multidimensional category that is shaped by the auditor's professional 
judgment, the organization of the audit process, and compliance with ethical principles. The place of financial 
statement auditing in the corporate governance system and its role in reducing information asymmetry between 
business entities and stakeholders are considered. Approaches to interpreting audit quality in modern socio-economic 
conditions are outlined. Particular emphasis is placed on the quality management system for auditing activities as an 
important element of professional auditing practice. The article highlights the essence of quality management, the 
importance of internal standards and quality control procedures, as well as the auditor's responsibility for compliance 
with established requirements. It emphasizes the need to combine formalized procedures with professional judgment 
in the context of the growing complexity of financial information. The influence of organizational and institutional 
factors on the audit quality assurance process is noted. Considerable attention is paid to the digitization of audit 
procedures and its potential impact on the quality of financial statement audits. The use of digital tools, automated 
procedures, and data analytics in the audit process is discussed. Along with the potential opportunities offered 
by digital technologies, attention is focused on the advantages and limitations of data quality and technological 
dependence. The general directions of the impact of digital transformation on the professional activities of auditors 
are outlined. 

Keywords: audit quality, financial reporting, audit quality management system, audit digitization, digital 
technologies.
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